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& kivándorlók pénzénok
átutalása.

í.
A budapesti postaigazgatóság időközön- 

kint megjelenő statisztikai kimWfaa szerint 
Amerikába vá- dorolt véreink évről-évre arany- 
. ,anui növekvő pénzösszeget küldenek haza. A 
Canard hajók utasainak igen nagy része ugyan- 
,s nem aiiandó letelepedés céljából utazik az 
ui világba, hanem a pénzszerzés vagya hajtja 
a! Óceániaira. Egyeseket nyomasztó adósság 
terhel, másokat a munkaalkalom h.anya üz, 
sokan pedig azért hagyják el szülőföldjüket 
hogy Amerikában verejtékes munkával pénzt 
szerezzenek s az adósságra megvásárolt Mid- 
,eik vételárát dollárokkal fizessék ki. Nem cse­
kély azoknak a száma sem, akik a messze 
idegenben a dollárokat élükre állítják s a túl­
feszített munkával megszerzett pénzt össze­
gyűjtve évek múlva jönnek haza, hogy ít.iu.i 
aránfag kényelmes életet biztosítsanak m; guk-

nak. , ,
Nehéz is tehát pontosan meghatározni,

hogy kiket lehet kivándorlóknak minősítem, 
mert ezt a fiumei kivándorlási iroda igazol­
hatja, a Cunard gőzösök utasainak tekintélyes 
kontingense olyanokból áll, akik mái másod 
szor. sőt harmadszor kelnek át az Óceánon. 
Sokan ugyan a harmadik ut után örökre el­
vesznek Magyarország részére, az Amerika s 
az ó-haza közti forgalom azonban mégis szü 
netlenül folvik. Az Amerikában letelepedtek he 
Ivébe más öreg amerikások lépnek a Newyork- 
búl induló kivándorlási hajókra.

Ezek az úgynevezett időszaki utasok 
kemény küzdelmet folytatnak a dollárokért s 
valamennyien takarékosan élnek, hogy pénzt 
gyüjthessenek. Nagy elfoglaltságuk s a vasár­
napi kocsmazárás miatt kevés időt tölthetnek 
a bar-okban s a saloon-okban s Így szinte 
kényszerítve vannak az előrelátó takarékos­
ságra. Hosszú ideig azonban bizalmatlanok az 
amerikai pénzintézetekkel szemben, talán rész­
ben jogosan is s ezért a bankok vagy a 
postahivatalok utján az összegyűjtött pénzt 
hazaküldik az ó-hazába hozzátartozóiknak.

Sok kár éri azonban őket a bankok ut­
ján való pénzküldésnél s ezért Magyarország­
nak nagy érdeke fűződik a gyors és pontos 
postautalvány lebonyolításhoz. A bankok utján 
küldött pénz ugyanis szándékosan csak hosz- 
szas késéssel érkezik rendeltetési helyére, ami 
gyakran kellemetlenséget idézhet elő. A ma­
gyar postakincstár azonban még eddig nem 
tudott felemelkedni arra a magaslatra, ahon- 
nan felismerhetné annak a szükségét, hogy az 
amerikai magyar alattvalók lehetőleg posta- 
u'alványnyal kiildhessék haza pénzüket.

Valami, szinte megmagyarázhatatlan tnó- 
don °iy nehézkessé teszik a kezelést, hogy 
httekb
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címzett az amerikai utalványt kézhez veheti. A 
fiumei pénzeslevélhordók is ki van ív k teve a 
zaklató kérdezősködéseknek, noha nem hibá­
sak a késedelem miatt. Sokan élnek Fiúméban 
is, akik amerikai hoszátartozóiktól havonkint 
kapnak kisebb-nagyobb összeget. A pénzkül­
dők az amerikai postai feladó vevenyt haza­
küldik családjaiknak, akik a vevény felmutatá­
sával sürgetik az utalvány kifizetését. Sokan 
még a postahivatalban is panaszkodnak. A 
címzettek azonban temérdek utánjárás után 
végre keservesen megtanulják, hogy az ameri­
kai vevény megérkezése után két-három hvt 
múlva, de történt már, hogy két hónap múlva, 
megjön a nehezen várt kékes szinti utal­

vány is.
(Folytatjuk.)

Ü J DON SÁGOK.

ie> olykor kéthónapba is kerül, amig a i lan, igazságos eij

_ A városi állandó bizottság ülése.
A városi állandó bizottság ezen a héten több 
napon, át ülést tart, hogy a nyári szünet előtt 
még elintézésre váró sürgősebb ügyeket feldol­
gozza. Az ülések napirendjén többek kozott a : 
kormányzóságnak az uj elevator ^ építésére 
vonatkozó leirata, huszonkilenc illetőségi kér­
vény, az uj utcatáblák és feliratok szállításá­
nak ügye, valamint számos más kisebb ügy is

szerepel. .... £
— Ui polgárok. Bellulovich József or­

vosnövendék Camauli Antal bádogos-mester 
és Gozzanich Gennaro kereskedő tegnapdő 
tették le a városi polgárság, esküt. Az eskü 
tételnél Corossacz első alpolgármester, Uardi 
tanácsvezető és Suppancica a városi segédhi­
vatal igazgatója vett részt.

Jubiláló postafönök. A Pesti Hírlap 
szombati száma a következő szép szavakban 
emlékszik Schmiermund Ernő posta- és tavirda 
felügyelőről harminc éves szolgálati jubileuma 

alkalmából.
Mostanában érte el harminc éves szolgá­

lati idejét Schmiermund Ernő, a fiumei posta 
derék főnöke. Ezt az alkalmat megragadta úgy 
a posta tisztikara, valamint a város intelligen­
ciája is, hogy a derék főnököt ünnepelje. Tisz­
teletére bankettet adtak, amelyen számos lel­
kes felköszöntő hangzott el. Schnnermund 
Ernőt, aki Fiúméba jövetele előtt Zimonyban 
volt, ott is igen kedvelték s általánosan csak 

Ferenc Ferdinánd postásának“ hívtak. Ez a 
név úgy ragadt rá, hogy a főherceg-trónörökös 
szlavóniai vadászatai alkalmával levelezését, süv- 
srönyváltásait gyakran végezte az akkori zimo- 
nyi postafőnök irodájában. Ilyenkor hosszasan 
elbeszélgetett Schmiermunddal, es soha sem 
mulasztotta el megjegyezni: „Úgy örülök, hogy 
ismét kedves erdőmbe mehetek. A természet a 
legjobb barát.* Zimonyból Fiúméba helyezték 
át Schmiermund Ernőt, aki az ottan. m. k,r. 
postát teljesen modern nívóra emelte s párta- 
lan iaazsásos eljárása felekkel és alkalmazot­

takkal, a legnagyobb elismerést szerezte meg. 
számára. Az fi érdeme leginkább a posla-auto- 
mobilok életbeléptetése is, ami rendkívül gyor­
sítja a kereskedő-város postaforgalmának lebo­
nyolítását.

— Raktárépipités az uj punto franco- 
ban. A magyar királyi államvasutak igazgató­
sága még a múlt évben pályázatot hirdetett 
az uj punto francoban létesítendő 11. számú 
vasbeton tárház építési munkáira. A beérke­
zett ajánlatok átszámítása pár hónapig tartott 
s a kereskedelmi miniszter most a kivitellel 
a legolcsóbb ajánlattevőt Celligoi Vencel helybeli 
mérnököt bízta meg. A Mária Valéria móló 
és az uj záró móló közt elterülő hatalmas 
raktár építését már a napokban megkezdik 

Kirabolt Wertheim kassza. Tegnap, 
vasárnap délután v kmerő betörés történt a 
Ríva Battliány 2. szánni "házban, ahol Tom- 
sich Lajos vegyeskereskedése van. A betörők 
felhasználva a vasárnap délutánt, alkalmas 
módon felnyitották az üzlet ajtaját s a boltba 
hatolva felfeszitették a Wertheim-szekrényt, 
mélyből mintegy czerkétszaz korona készpénzt 
raboltak el. Ezenkívül megdézsmáliák a helyi­
ségben felhalmozott árut is. A károsult tulaj­
donos a betörésről jelentést tett a rendőrség 
nek, amely megindította a nyomozást. Említés­
re méltó, hogy abban a házban, ahol a betö­
rés történt, egyik rendőr teljesít házmesteri 
szolgálatot. Mint értesülünk, a rendőrség a 
tetteseket Rolich és Juretich csavargók szemé­
lyében letartóztatta. Az ellopott árut az Erco- 
lezzi telken találták meg. A rendőrség, noha 
a rablás hire gyorsan elterjedt a varosban, a 
hírlapíróknak semmiféle felvilágosítást nem 
adott.

— Fordulat a dalmát vasút ügyében.
A sokat emlegetett és különösen legutóbb 
élénken kommentált dalmát vasút ügyében for­
dulat állott be. A bankkonzorcium lemondott 
kizárólagossági jogáról és ezzel a kormány 
szabad kezet nyeri a vasút építésénél. Az ügy 
előzményei és a mai fordulat indokai a követ­
kezők :

1906. augusztusában minisztertanácsi ha­
tározat alapján megállapodás jött létre egy a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank, a Magyar 
Agrár- és Járadékbank Részvénytársaság, a 
Magyar Helyiérdekű Vasutak Részvénytársaság 
és a bécsi Union Bankból álló konzorciummal, 
amelynek értelmében ezek az intézetek maguk­
ra vállalták az előbb említett vasút tervezési 
és egyéb előmunkálatait, amivel szemben ne­
kik erre az ügyletre nézve töbo évre kizáróla­
gos jogot biztosítottak. A vasutat a Magyar Ál­
lamvasutak károlyváros—fiumei fővonalából
Ogulinnál kiágazva, Otocae-Gospicon át nyu­
gati Horvátországot egész hosszában átszelve, 
kizárólag a magyar állam területén vezették 
volna, a dalmát határig, Kitin irányában. E 
terv mellett, amelyet a legutóbbi időkig pro- 
grammszerü módon tárgyaltak, az utolsó he­
tekben egy más- terv jutott a nyilvánosság tu­
domására, mely szerint az összekötő vasutat 
úgy létesítenél, hogy azt Bosna-Novitól kezd­
ve (a banjaluka doberlini katonai vasút álló
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mása) egészen a dalinál halárig kizárólag, 
vagy legnagyobbrészt bosnyák területen épí­
tenék.

Tekintve a kérdés nagy politikai és 
közgazdasági horderejét és attól az óhajtástól 
vezéreltetve, hogy a kormány e részbeni el­
határozásánál a bankcsoporttal fönálló meg­
állapodás akadály ne legyen, a bankok el­
határozták, hogy az 1906. augusztusi meg­
állapodásban részükre biztosított kizárólagos 
jogról lemondanak, anélkül, hogy az üzlet 
esetleges elvesztése miatt kárpótlást igényel­
nének. Ez által a kormány teljesen szabad 
kezet kap arra, hogy ezt az ügyletet belátása 
szerint intézhesse s ne legyen akadályozva a 
tekintetben, hogy a Magyarország és Horvát­
ország érdekében leghelyesebb vonalvezetést 
választhassa.

— Szokolista tüntetés egy kirándulási
hajón. A fiumei kereskedelmi alkalmazottak 
— mint ismeretes — tegnap Polába rendez­
tek kivándulást. A jól sikerült kirándulást 
azonban egy meggondolatlan cselekedet 
zavarta meg. A Magyar-Honát hajóstársaság 
Hungária gőzösének szalonjában ugyanis 
egyik horvát származású kereskedelmi alkal­
mazott a szokolisták himnuszát kezdte a zon­
gorán játszani. Eleinte semmi baj sem tör­
tént, mert a szalonban alig volt valaki. A 
zongora hangokat azonban meghallották a 
fedélzeten s a hajó más részein tartózkodó 
fiumeiek, akiket kellemetlenül érintett a szo­
kolista himnusz. Nemsokára az egész szalon 
megtelt kiabáló, lármás tömeggel, amely a 
játék félbeszakítását követelte. A zongora- 
játék annyival is inkább rossz benyomást 
keltett, mert az említett egyesületben minden 
politizálás tilos s ilyesmi eddig még soha 
sem fordult elő.

— Izgalmas törvényszéki tárgyalás. A 
fiumei törvényszék büntető tanácsa ma délelőtt 
tárgyalta Ferenc János vasúti alkalmazott bün- 
perét, akit az ügyészség a btkv. 232 szakaszá­
nak első pontja alapján azzal vádolt, hogy 
múlt évi december elsején Hajdú Julián er­
kölcstelen merényletet követett el.

A vadirat felolvasása után a vádlott ki­
jelenti, hogy nem érzi magát bűnösnek s in­
kább csak ellene indított hajszáról van szó. 
Most Hajdn julia a panaszosnő kerül sorra s 
elmondja a történteket. Az elnök kérdésére a 
panaszosnő kijelenti, hogy a feljelentést csak 
azért tette meg négy nap múlva, mert beteg 
volt.

Ezután az elnök, az egyik biró, a vádlott 
képviselője s az ügyész intéznek Hajdú Júliá­
hoz kérdéseket, aki elfogadható magyarázatot 
nem tud adni. Ferenc János viszont a szembe­
sítésnél hazugságnak minősíti a panaszosnő 
előadását. A tanúkihallgatásokra áttérve Fe­
renc János, a vádlott fia, kijelenti, hogy a vád­
beli cselekmény-ől s Hajdú Julia panaszkodá­
sáról nem tud semmit. Sós János szerint a 
leány panaszkodott neki s a cselekményt a 
vádlott részben elismerte. Ferenc János tagadja 
ezt. Sós Katalin azt vallja, hogy a panaszosnő 
elmondta neki az éjjeli eseményeket, beteg is 
volt miatta, mire a tanú ápolásban részesítette. 
A tanú szerint Ferenc még házasságot is igén 
Hajdú Júliának a történtek után. A vádlott ta­
gadja ezt. Hajdú János, a panaszosod testvére 
szerint a vádlott beismerte a teltét. Lándor Já­
nos lényegtelen vallomást tesz a bűncselek­
ményre vonatkozólag s csak azt tudja, hogy 
Hajduék pénzbeli egyezségre akartak lépni Fe-
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renczcel. Ez esetben a tanú is kapott volna 
kétszáz koronát.

Lózner János, aki a szomszéd szobában 
aludt, semmit sem hallott, szerinte Ferenc ré­
szeg volt. Később hallotta, hogy Sós János és 
felesége rábeszélték a panaszosnőt a feljelentés 
megtételére. A Lándor-féle egyezkedési kísér­
letről is tud. Jellouscheg dr. rendőrorvos és 
Ghira dr. orvosszakértő meghallgatása után Kis 
Dénes azt vallja, hogy hallotta Sós János és Lán­
dor tárgyalását, akik meg akarlak zsarolni Ferenc 
Jánost. Ekkor Jós Jánosné izgatottan felugiik s 
heves szavakkal élesen támadja Marsik Andor 
dr. ügyvédet, a vádlott képviselőjét, aki azon­
ban elnöki védelemben nem részesül. A tauu 
szerint Hajdú Julia azt is állította, hogy vele 
semmi sem történt ... A törvényszék ezután 
rövid tanácskozásra vonult vissza, majd vala­
mennyi tanút s a panaszosnőt is megesketi. 
Eskütétel után az ügyész kezd beszélni s vád­
beszédében elejti az erőszakra vonatkozó vád­
ját, minthogy az beigazolást nem nyert. Erre 
a törvényszék félbeszakítva Marsik dr. védő­
ügyvédet Ítélethozatalra vonult vissza. Rövid 
tanácskozás után az elnök kihirdette aziteietet, 
mely szerint a törvényszék Ferenc János vasúti 
alkalmazoltat a vád a ól felmentette, minthogy 
a vádb.-li cselekménynek az erőszakra vonat­
kozó része beigazolást nem nyert. A pana­
szosnő ügyvédje a felmentő l éiét ellen feleb- 
bezést jelenteit be. Itt említjük meg, hogy 
Ferenc János és Sós Jánosné között a tárgya­
lási teremből való távozásuk közben heves 
szóváltás támadt, melynek a bíróságnál lesz 
folytatása.

Uj betéti társaság. Leopold Gyula 
hirdetési irodája Budapesten, melynek nem­
csak a belföldi, hanem a külföldi nagy hir­
detők is állandó üzletfelei és mely a leg­
tekintélyesebb és legnagyobb apparátussal 
dolgozó vállalat e szakmában, betéti társa­
sággá alakult. A törvényszéki bejegyzés julius 
6-án megtörtént. A betéti társaság egyedüli 
beltagja Leopold Gyula, ki a vállalatot kiváló 
szaktudásával és elismert agilitásával továbbra 
is vezeti. Mint értesülünk, Leopold Gyula 
több nagyobb vidéki lap kiadójával egye­
sülve a vidéki lapok részére egész külön 
szakosztályt fog létesíteni, mely csak a vidéki 
lapok hirdetési ügyeivel fog foglalkozni.

— Házi tolvaj. Degani Lajos cukrász­
segéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
szombaton délután az üzlethelyiség fogasára 
felakasztott kabátjából Mihelcsics Latko zág­
rábi napszámos ellopta harmincöt korona ér­
tékű óráját, láncát s egyéb értéktárgyát. A tol­
vaj a leit elkövetése után megszökött.

Az Omke kerületi ülése. Az Orszá­
gos Magyar Kereskedelmi Egyesülés fiumei 
kerületének választmánya kedden d. u. 6 óra­
kor a Palazzo Modello helyiségeiben, választ­
mányi ülést tart, melyen központi és kerületi 
ügyek kerülnek tárgyalásra. A központ képvi­
seletében Dr. Balkányi Kálmán titkár vesz 
részt az ülésen.

— Tengeri kirándulás Arbeba. A
Magyar-Hon át tengeri gőzhajózási társaság 
tudomásul adja, hogy ,zerdan f. hó 13-án 
— kedvező idő esetén — a „Liburnia“ gyors­
gőzössel kirándulást rendez Arbeba.

Indulás Portoréból dclutáo 1.15 órakor, 
Cirkvenicából d. u. 2 és Noviból d. u. 2 30 
órakor. Tartózkodás Arbéban egy óra. Menetár 
oda- és visszautazásra 4 korona személyen­
ként.

Étkezés a hajón.

— Az újság elfogadása — előfizetésre 
kötelez. A kir. Kúria érdekes ítéletet hozott, 
amelyben kimondja, hogy mindenkinek, aki 
huzamosabb ideig elfogadja a neki postán 
kézbesített lapot, annak árát még akkor is 
meg kell fizetnie, ha e lapot nem rendelte 
meg. Kimondja továbbá a Kúria, hogy az 
ily perekben nem az adós helyén levó bíró­
ság az illetékes, hanem az, amely ott van, 
hol a lap készül s ahol azt postára teszik.

Eltűnt zarándokló asszony
Vujnovits Anna harmincőtéves licsi asszony 
a múlt héten több társnőjével együtt az 
Ancona mellett levő Lorettoba utazott hogy 
az ottani szűz Máriának hálát adjon felépü­
léséért. A napokban az asszonyok visszatértek 
de Vojnovitsné nélkül. Mikor a férjjel közöl’ 
ték felesége éltükét, a megdöbbent ember 
leutazott Fiúméba s a fiumei és a susáki

rendőrségeknél bejelentette az asszony 
nését. A többi asszonyok még , ö' 
napján látták Vojnovits Annát de 
eltűnt. azóU

- türdőhelyek látogatottság, i
szomszédos Abbázia fürdő és üdülőhelyet ■ 
nuár 1-étől julius 6-áig összesen 21 075 tn~ 
dővendég látogatta meg. Junius 30-ától ju 
6-áig a vendégek száma 1467-tel szánó r 
dott. A julius 6-án ott üdülők száma Sin 
volt. 1 J

Az Abbázia tőszomszédságában levő Lo 
ranát június 29-étől julius 8-áig összesen 647 
idegen kereste fel. A fürdővendégek összes
szama január 1-e óta 4354.

Lussinpiccoló fürdő- és üdülőhelyet m 
nius 16-ától 30-áig 159 fürdővendég kereste 
fel.

Kik részesek a dalmát szálloda 
társaságnál. Megírtuk, hogy egy angol kon- 
zorcium közreműködésével uj szalloda-tész- 
részvénytársaság alakult, amely 6 millió korona 
alaptőkével kezdi meg működését és szállodá­
kat, valamint szanatóriumokat fog létesíteni 
Dalmácia különböző kikötőiben, és üdülőtele­
pein. Mint nekünk Spalatóból Írják, a társa­
ságnál nemcsak angol, hanem szláv, magyar 
német és olasz tőke is lesz érdekelve. Alvál­
lalkozásban részesednek a Dalmáciával forgal­
mat lebonyolító hajóstársaságok, a Laibachi 
Hitelbank spalatói fiókja és egész sereg dal­
mát tőkepénzes. A társaságot Dalmáciái Szál­
loda és Szanatórium Részvénytársaság cég 
alatt fogják már legközelebb bejegyezni.

— Megégett halott. A szomszédos 
Susákon a napokban különös eset történt. 
Egy kis gyermek holtteste, amely a Tvornicka- 
ulica 9. szám alatt levő ház egyik lakásában 
feküdt, tüzet fogott s csaknem a lángok mar­
taléka lett. Az eset a következőképpen tör­
tént: Skusa Ferenc jelenleg feleségével együtt 
betegen fekvő munkás négy gyermekével a 
fentnevezett utca 9. számú házának első eme­
letén lakik. Csütörtökön délután meghalt a 
család Violetta nevű kis leánya, akit a sze- 
génysorsu család egy asztalra fektetett: ez 
volt a ravatal. Pénteken délután az asztalon 
égő gyertyák egyike feldült s a szegényes 
ravatal tüzet fogott. A családtagok rémülten 
kiabáltak, mert a szülők ágyban lévén, nem 
tudtak segíteni, mig a gyermekeket az ijedt­
ség bénította meg. Szerencsére meghallotta a 
kétségbeesett hangokat néhány arra haladó 
munkás, akik elolták a ravatal tíizét. A kis 
holttest egy része azonban már ekkor égési 
sebekkel volt tele. A megégett holltestet még 
aznap eltemették a tersattói temetőben.

— A kikötőből. Julius 11-én. Érkezett: 
„Zrínyi“ magyar gőzös Triesztből üresen. 
„Salzburg“ osztrák gőzös Smirnából üresen. 
„Árpád“ magyar gőzös Marseilieből, 6n0 láda 
és 1000 kosár gyümölcsösei 60 zsák kénnel 
és 30 tonna vegyes áruval. „Gorilla“ osztrák 
gőzös Alexandrából 200 üres hordóval, 30 bál 
gyapjúval és 15 láda dohánynyal. „Toro“ olasz 
gőzös Licatából 650 tonna kénnel. „Tonci* 
osztrák gőzös Brenoból 100 tonna korpával.

— Torpedóhajó a kikötőben. A ma­
gyar-osztrák haditengerészet IV. számú torpe­
dóhajója tegnap este Lussinpiccolóból ideér­
kezett.

— Az abbáziai Szegő-szanatóriumba
az emuit napokban a következő vendégek ér­
keztek : Brunauer Adoifné földbirtokosné két 
gyermekével Aszódról, Berngard Vera kisasz- 
szony Charkoffról, Wittwer Frigyes kereskedő 
nejével és gyermekével Charkoffról, Goldfinger 
Gábor főszerkesztő két gyermekévei Budapest­
ről, Königstein Adrien kisasszony Budapestről, 
Lindelo: v. Freiherr Henrik földbirtokos Hat­
vanró1, Bodó Lajosné banktisztvisclöné gyer‘ 
mekével Budapestről, Csathó Aranka magan- 
zónő Budapestről, Deutsch Ferenc banktisztvi­
selő Kaposvárról, Grosz Ernő, Anni leányává 
és ennek társalkodónőjével Budapestről. Kra­
mer Rózsi kisasszony Bécsből, Strasser Bér 
magánzónó Budapestről, Fromel Antal Esz 
ről, végül Hirsch Vilmos dr. ügyvéd, nej , 
Hirsch Jenővel és Hirsch Margit kisasszon­
nyal Pápáról

— A magyar-olasz forgalom díj« 
básai. Kereskedelmi körökből felkéret > 
hogy a közvetlen magyar-olasz díjszabás 
avultságát szóvá tegyük. E díjszabás még t 
ben készült. Azóta a fiumei díjtételek nagy ‘ 
változtak, valamint a haiófuvarok is olcs0
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Nem csoda tehát, hogy a fuvardíjak ma 
felelnek meg s Így a díjszabást alig 

! •‘'"-zJk A koalíciós kormány által meg- 
iff kLyezés a Fiume-Velencén át déli

I í66 ha irányuló magyar lisztkivitelt megszün- 
Tltolba „liLl.v,-óiéira ritlráhhan ki.,-v e tételek alkalmazására ritkábban ki 

k mód és a Máv. igazgatósága valószi- 
a. ! ezért nem tartja szükségesnek uj díjsza- 
S kiadását. Meggyőződtünk azonban arról, 

a magvar kereskedők igen gyakran ké­
glit abba a helyzetbe, hogy közvetlenül óliaj- 

»Iv küldéményeiket elszámolni, de részben 
illető állomásoknak a díjszabásba való 

«I nem vétele, részben közvetlen drága dijté- 
miatt elállottak attól és inkább a lört 

5rgalmat használják, fizetve a fiumei magas
13,151 És ^iwMnégis bele tud illeszkedni a ver­
ebe a Fratelli Cagnoni ravennai cég tulaj- 
Lát képező Societa di Ravenna és a Velen- 
Xm székelő Societa di Puglia,amely most 
Fiume Rtvenna, illetőleg Fiume Velence kö- 
irtesitett rendszeres hajójáratokat. Persze ez 
«ak úgy lehetséges, hogy a két olasz társa- 
L rendkívül olcsó szállítási dijakat állapított 
mee ezekben a viszonylatot ban. Talán a ke­
reskedelmi miniszter megtalálhatná a módját 
annak hogy a közvetlen olasz-magyar díjsza- 
has Velencén és Anconán át mielőbb a válto­
zott viszonyoknak megfelelően átdolgoziassék 
és a hajófuvar hányadának megállapításánál 
tekintettel lesznek az olasz verseny-vállalatok 
haiódijtételeire. Ha lesz olcsó közvetlen díj­
szabás bőségesen akad közvetlen elszámolan­
dó küldemény is. A ma érvényben levő tarifa 
azonban e feltételek egyikének sem felel meg.

A magántisztviselők kirándulása. A 
magántisztviselők egylete által rendezett teg­
napi zárai kirándulás kitünően sikerült. A 
Tátra“ mintegy 250 kirándulóval déli fél 

egykor ért Zárába, ahol a fiumeiek hatodfél 
órát töltöttek. Éjjeli fél egykor ismét itt volt 
a hajó. A kifogástalanul rendezett kirándulás 
a legjobb hangulatban folyt le.

- Mikor az „urak“ mulatnak. Az Ungaro- 
Croata hajóstársaság Sokol gőzösén, mely 
nagyszámú kirándulóval tegnap éjfélkor indult 
el Abbáziából Fiume felé, útközben botrány 
történi. A kirándulók között volt Draskovich 
gróf szusáki tisztviselő és Mocsonyi Sándor a 
kormányzósághoz beosztott fizetésnélküli se- 
gédfogalmazó, akik rendkívül vidám hangulat­
ban foglallak helyet a hajón. A hajóul folya­
mán széles jókedvükben a hajóra kiteszitett 
ponyvára másztak fel s onnan lóbálták lábai­
ba! a közönség feje felett. Sőt az egyik, Mo­
csonyi térdig felhúzta nadrágját s úgy lógatta 
szép harisnyás félcipőjét egy urhölgy szájába. 
Az „urak“ mulatsága azonban nem talált he­
lyeslésre a közönség körében s rövid szóvál­
tás után a parancsnokhoz fordultak intézke­
désért. A parancsnok felszólításaira azonban 
az említettek nem reagáltak, úgy hogy a kapi­
tány kénytelen volt a „Sokol“-t megálliitatni. 
Majdnem félóráig kelle■ t a kirándulok heves 
kifakadásai és szitkozódásai közben Drasko­
vich grófot és Mocsonyit ka acitálni, amig 
különben is veszedelmes helyüket hajlandók 
voltak elhagyni. A gőzös fél órai késéssel tör­
tént megérkezése után a kapitány a történtek­
ről jelentést tett a révhivatalnak, amely meg­
tette a szükséges intézkedéseket, hogy a két 
nagyon is halai ur bravuroskodása a kellő 
megtorlásban részesüljön. _____

Távirat Telefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, jul. 11. A képviselőház irtai 
ülésén Berzeviczy Albert elnököl. Az ülés 
megnyitása után az elnök felszólítja a többes 
mandátummal rendelkező képviselőket, hogy 
nyolc nap alatt jelentsék be, hogy melyik 
melyik mandátumot tarják meg. Felhívja to­
vábbá azokat is, akiknek a képviselőséggel 
összeférhetetlen állásuk van, hogy összeférhe­
tetlenségüket harminc nap alatt közöljék az 
elnökséggel.

Ezután áttérnek a felirati vita folytató- 
la80s tárgyalására,

Preszly Elemér a kormányt a választási 
küzdelemben tanúsított harcmodoráért támadja. 
Kijelenti, hogy a munkapárt felirati javaslata

a nemzet és a korona közti összhangot és 
egyetértést a nemzeti követelésekről és igé­
nyekről való lemondásával igyekszik fentar- 
tani és fejleszteni. A munkapárt felirati javas­
latát nem fogadja el, hanem csatlakozik a két 
függetlenségi párt benyújtott feliratijjavaslatá- 
hoz.

Mihályi Tivadar a nemzetiségiek nevé­
ben beszél, ismerteti a kormánynak a nemze­
tiségiekkel szemben gyakorolt bánásmódját, 
amely miatt három millió román csak öt 
román képviselőt választhatott és küldhetett 
a parlamentbe. Véleménye szerint igazi nép­
parlament csak akkor lesz, ha az általános, 
egyenlő és titkos választói jogot törvénybe 
iktatják. Végül beterjeszti felirati javaslatát, 
melynek felolvasása után az elnök szünetet 
rendel el.
Tárgyalások a jegybank ügyeben

BUDAPEST, jul. 11. Bilinski osztrák | 
pénzügyminiszter szakrefcrencscivel tegnap. 
Budapestre érkezett. Bilinski ma Lukács Lász­
ló pénzügyminiszterrel és a magyar szakelő­
adókkal tárgyalt pénzügyi kérdésekben. 1 ár- 
gyalásra került a jegybank szabadalma is, me­
lyet Magyarországnak és Ausztriának egyetér­
tőén kell elintéznie.

Tisza utódja Ugrán.
UGRA, jul. 11. Az ugrai választópolgá­

rok tegnap naggyiilést tartottak, melyen saj­
nálattal vették tudomásul, hogy Tisza István 
gróf ugrai mandátumáról lemondott. 1 isza 
hosszabb ajánló beszéde után a jelölőgyülés 
nagy lelkesedéssel Bölönyi Józsefet jelölte a 
kerület képviselőjének.
Eltévedt golyó miatt

családi tragédia.
BÁNFFYHUNYAD, jul. n. Imre Sándor 

járásbirósági jegyző tegnap a lakásán revolve­
rével játszott. Mikor fiatal felesége a szobába 
lépett, a revolver hirtelen elsült. A golyó oly 
szerencsétlenül találta Imre nejét, hogy súlyos 
sérüléssel nyomban összeesett. Mikor ezt Imre 
Sándor meglátta, maga ellen fordította a revol­
ver csövét s főbe lőtte magat. A járásbirósági 
jegyző meghalt, felesége pedig haldoklik. Az 
eset általános részvétet kelt, mart a szerencsét­
len házaspárnak három hónappal ezelőtt volt 

az esküvője.
Lázadás egy magyar gróf jadvjan 

LONDON, jul. 11. Festetich gróf „ 1 olna 
jachján Madeira közelében a legénység össze­
esküdt a hajópénztár kifosztására. A zendibok 
összekötözték a két hajóstisztet, majd a 
grófra akartak törni. Festetich gróf kettőt 
revolverrel súlyosan megsebesítve, elriasztotta 
őket. A két főcinkost letartóztatták, a többie­
ket a gróf kívánságára szabadon bocsátották.

Egy aviatikus szerencsétlensége.
GENF, jul. 11. Kínét belga aviatikus, 

aki a budapesti repülőversenyen is reszt vett, 
tegnap délután szerencsétlenül járt. Kínét 
nagy magasságból lezuhant s haldokolva sza- 
litoták a kórnazba.

Elhunyt cigányprímás.
SZATMÁR. ju1. 11. Bunkó Vince cigány­

prímás, a német császár és néiiai VII. Edward 
angol király kedvelt zenesze tegnap itt meg­
halt.

DEÁK SZÁLLÓ és EUEREM
Deák-korzó FIUME

------- a pályaudvartól 3 percnyire -------
Kifogástalan magyar s bécsi konyha. 
Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba. 
Tulajdonos

Etter-Burger öyula
a Lloyd-étterem volt föpinccre.

MfVüyRR WKü! *■
KÍajtN

Vq<BBUPOtCHT

►PMwoy

Dr. POZDER ANTAL
orvosi ambulatoriumát áthelyezte a

VIA SALUTE 4. szám, alá 1. emelet.

RENDEL 11-től 1 óráig.

Telefon 791. sz.

Fix fizetés
és magas jutalék mellett alkalmazunk vidéki ügynököket 
sorsjegyek részletfizetésre való eladásához. Havonktnt 
elérhető jövedelem 300-600 korona Hecht Bankház 

Részvénytársaság Budapest, Ferenciek-tere b.

a H3 flffi 8H '«a I
g" Megnyílt! A A Megnyílt I

1 MERKÚR KÁVÉHÁZ
■ a vasúti állomással szemben
S Legjobb minőségű kávéházi italok. - - - 
§ □ MAGYAR BOROK. □
£___________ Fontos és tiszta kiszolgálás.
B A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE.
9 A n. é. közönség pártfogasát kéri
8 KONRAD FERENC tulajdonos.

Telekeladás Abbáziában.
A cs kir szab. Déliváspálya Társaság egykori tulajdonátképező 166.000 □ 
m-nyi telkek eladásra kerülnek. A telkek Abbázia minden részében a tenger köze­

lében vannak és igen alkalmasak lakóházak, villák stb. építésére.

Felvilágosításokat

kering 9HTUS, épitővállalkozo szolgál. Fiume, Dia átefano 1. szám.
Kedvező altion, a „Tengemelléki Bank és Takarékpénztár“ részvényeinek vásárlására.

— ELADOK —
uj „Tengemelléki Bank és Takarékpénztár- részvényekét

K 222‘50-ért tehát 5 (öt) koronával
az ui részvényesk számára megállapított áron. aluL Ajánlatokat átveszek irodámban 
az UJ részvénye yja i odovico Kossuth 36. sz.

ifj. WALLUSCHNIG ANTAL ingatlan- és értékpapir-ügynök.
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Cantrida “FIUME“ vendéglő 
SS a fürdővel szemben, ss

Szép árnyékos kerthelyiség teképályával 
kittinéi magyar és olasz konyha hamisítatlan 

magyaráradi bor.
Kőbányai polgári és duplamaláta sör.

Számos látogatásért esedezik
Ragg Mihály, vendéglős.

Adria száiió .És éttBrem
Adamich és Adria utcá~'FtÜME Zmaic palota 

A város központjában a hajóállomás 
közelében. Kényelmesen berendezett szo­
bák tengeri kilátással, fürdőkkel és vil­
lanyos világítással.

Kitűnő német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. Elsőrangú sör. 

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

hihizorvilla 
lólag a lepji bt 

higiénikus
Gummi kü­
lönleges 
ség

3 2 évi jótállás.
VAl OOATOTT MINTA- 
GYÜJTEMFÍNY TUCATJA 

K. 5-
„Olla‘-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kaphat«- Fiúméban: a Prodam, 

tatti, Mizzan és Budak-féle 
gyógyszertárakban, továbbá F.lli 
Pavacic. Bvnco Ernő és Papp 
Rudolf drogériájában Érd árjegy­
zék ingven az „0LLA“ Gummiköz- 
ponttol Wien // 297 Pralerstr 57.

Catti György utóda
cs. és kir. udxari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA K
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden yógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszapj anok, az összes ásványvizek, 
toalettakk.k és szépitőszerek stb. stb.

I GLOBUS Ä
HÍRLAPÍRÓBA - FIUME ■ V. de Domini o.

Bel- és külföldi lapok.
Hangjegy- és könyvárusitás.

Hló fi ülések a világ összes lapjaim eredeti árakon

Uj tulajdonos: Platzner Arthur. —

Susáki községi fürdő
BRAJDICA.

Teljesen újjáalakított 124 kabinnal. >:
Nyitva reggel 5-től este 9-ig.

Hölgyeknek csuk reggel 8-től 10-ig kivéve az 
ünnepnapokat.

ÁRAK: Felnőtteknek 40 fill, liz éven aluli gyermekek­
nek 20 mi.

Beriet : 20 fürdő felnőtteknek 6.— kor. 20 fürdő tíz éven 
aluli gyermekeknek 4.— kor.

A fürdő buffetjében kaphatók Bacic Ante susáki likör- 
és ecetgyárának különlegességei is, mint a „Jadran“ és 

a non plus ultra „Baéié likőr“.

riumei első magyar rizshántoló- és 
Fizskcményitögyár író-társaság.

............. FIUME. :____________
Különlegesség

FENYKEMENYITO
táblácskákban.

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik

„DE LA V!LLE‘
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ES ETTERfu 

FIUME, DEAK-KORZO
— A magyarság találkozó helye. _

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 
t villásreggeli olcsó árakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 
jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­

versenyez.
Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.

TULAJDONOS:

ifjú BUDAI KAROLY

Pirosa Péter - Fiume 1 II.

Nagy papirkárpit raktára.
A legelső gyárakból való, legújabb a 
itaiu fali tapéták nagy választéka *mintájú fali 

olcsó áron.
Elvállal bármely festő-, dekorateur- 

s papirtapéta-munkát kifogástalan s szép 
kivitelben.

Fiume első, legnagyobb és 
legjobb hírnevű óraüzlete

Nattich Heinrik Fiume (Corso)
CHRONOMETER ÉS MÜÓRÁS.

Különlegesség1 raktár valódi genfi és Glas- 
hütte-féle gyártmányú elsőrendű órákban 

és chrono méterekben.

ORIENTALE KÁVÉHÁZ VELENCE
nagy bar-ral és tágas sörcsarnokkal egyesítve.

Ríva degli Schiavoni, a Lidóra induló vaporettoh állomásával szemben.
Egyetlen modern kávéház és bar Velencében.
Az egész házat magába foglaló, e célra épült 
elegáns helyiségek a lagúnákra néző gyönyörű 
tetőterrasszal. - Kitűnő fagylaltok és frissítő 
italok. - Kifogá:tálán kiszolgálás minden nyel- 
>: ven. - Mérsékelt árak.

:: Az idegenek találkozó helye. ::

Esténként orkesztrális hangverseny.

Csütörtökön és vasárnapon délutáni hangverseny Sorától Goráig,

1

F
l

„M6RCUR“
könyvnyomdai-intézet
iume, Via degli Operai 14. sz. 

lj magyar nyomda Fiúméban.
Telefon sz. 9-3Z.

Tulajdonos: CHÍLKO JÓZSEF
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VELENCE

CAVAL LETTO
SZÁLLODA és ÉTTERMEK

a Márkustér közvetlen közelében

teljesen újjáalakítva.
Szobák 2 1 . lírától, teljes 

penzió 6 lírától feljebb.

Pauly és Tsa Velence
Ponte Consorzi, a Szt. Márktér mellett.

Saját készítményt! műbutorok, márvány-, bronz-, mozaik- 
és tivegkészletek óriási raktára.

megtekintés. 78 kiállítási terem. ü *srö. |

Lazic Dusán vésnök
Fiume" Deák Korszó 30 sz.
Elvállal minden e szakba vá­

gó munkát, u. m. fehérnemű 
monogramozáshoz szükséges be­
tűmetszést ezüst aczél és réz­
táblácskák metszését, írógép 
tisztogatástés javítást. Levelező­

lap hívásra házhoz jövők.

Kitűnő konyha, tiszta italok.
Társaskocsi és megbízott az állomásnál.

VILLANYVILÁGÍTÁS!
GŐZFŰTÉS ! FÜRDŐK!

Tulajdonosok:

rRATELLl SC ATT ÓLA.

AURORA kávéház
Velence Szt Márktér
Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­

koládé, cukrászsütemények stb.
Előzékeny kiszolgálás. 

"Kiránduló tágasságoknak és 
iskoláknak olcsóbb árak.j

M oJern kén velem

Villanyvilágítás.

A fürdőkhöz 1 percnyire. 
• Mérsékelt árán. •

:: Lido-Velence

Pannónia villa
• • szálló és vendéglő. " 
Gyönyörű központi fekvés, teljesen 
újjáalakítva; 40 szoba s külön ar 
partementok. Előzékeny kiszolgál«
:: Mérsékelt árak.
Egy tulajdonban az uj cukrászda^ 
a Szt.-Márktéren (a Quadri mellem- 
Nagyb. pártfogást kér CARLO LAV^NA^


